Informacja o dofinansowaniu, ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi, zadania w ramach konkursu „Moja wymarzona ekopracownia”

Nazwa zadania: 

Moja wymarzona ekopracownia  pn. „Środowisko a zdrowie człowieka”     w Gimnazjum w Zespole Szkolno-Gimnazjalnym w Lgocie Wielkiej 
Wartość ogólna zadania : 41 300,00 zł

Wysokość dofinansowania ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi:  39 100,00 zł .
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Utworzenie pracowni zrealizowane przy udziale środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi w ramach konkursu „Moja wymarzona ekopracownia” 
link do strony  http://www.wfosigw.lodz.pl/
Uzyskane środki finansowe pozwolą na utworzenie  estetycznej  i funkcjonalnej  pracowni, bogatej w różnorodne pomoce dydaktyczne, wyposażonej                    w nowoczesny sprzęt multimedialny, w pełni zabezpieczającej  potrzeby wszystkich uczniów, pozwalającej na wyrównywanie szans edukacyjnych, inspirującej do kreatywnego myślenia, sprzyjającej tworzeniu właściwego nastroju i klimatu. 

Jest to  pierwsza pracownia reprezentacyjna  funkcjonująca na terenie Gminy Lgota Wielka. W pracowni tej będą mogły odbywać się  międzyszkolne konkursy biologiczne, ekologiczne i lekcje otwarte z biologii i przyrody. 
Dzięki realizacji programu biologiczno-edukacyjnego w ekopracowni uczniowie zdobędą wykształcenie pozytywnej więzi ze środowiskiem przyrodniczym           i poczucia odpowiedzialności za jego stan.

