Lgota Wielka, 13 grudnia 2012r.


Cześć Kasiu!


Ostatnio pytałaś, co według mnie powinno się zmienić w moim otoczeniu, aby poprawić relacje między ludźmi. Uważam, że jest wiele rzeczy, które powinny ulec zmianie. Przede wszystkim ludzie powinni być bardziej otwarci na siebie oraz wykazywać się większą tolerancją. 


Rodzice powinni więcej rozmawiać ze swoimi dziećmi. Gdy przynoszą one do domu jakiś problem, ważną rzeczą jest, by nie zostawiać ich z tym samych. Jeśli jest to coś złego, nie należy krzyczeć na dziecko. Zamknie się ono wtedy w sobie. Następnym razem nie zdecyduje się o tym powiedzieć. Aby rozwiązać jakiś problem, należy wysłuchać, co ma do powiedzenia, a nie po jednym zdaniu przerywać i mówić, że jest nieodpowiedzialne i nic nie potrafi. Nie powinno się też trzymać swoich pociech pod kloszem. Jeśli zabroni się dzieciom korzystać z życia, to będą miały one problem, by odnaleźć się potem wśród ludzi. Nie należy zabraniać im kontaktów ze znajomymi. Rodzice muszą pamiętać, że ich dzieci kiedyś dorosną. Jeżeli nie pozwolą im teraz spotykać się z kolegami, muszą być świadomi, że mogą one mieć w przyszłości problemy z nawiązywaniem znajomości. W domu powinna być stworzona taka atmosfera, by chętnie się do niego wracało i czuło się w nim bezpiecznie. Relacje rodzinne można poprawić na wiele sposobów. Wspólne wyjazdy czy gra w gry planszowe może zbliżyć do siebie domowników.


Bardzo ważne są również relacje nauczycieli z uczniami. Szkoła to drugi dom młodego człowieka. Spędza się w niej bardzo dużo czasu, dlatego dobra atmosfera w niej jest tak ważna. Nauczyciele powinni przede wszystkim uświadomić sobie, ze w szkole jest wiele przedmiotów i wszystkie są ważne, a nie tylko ten, którego oni uczą. Według mnie nierozsądne jest zadawanie kilku stron pracy domowej. Jeśli każdy pedagog by tak zrobił, to uczniowie nie mieliby życia poza nauką i lekcjami. Wychowankowie też powinni wiele w sobie zmienić. Powinni bardziej się przykładać i nie żartować sobie z nauczycieli, bo niektórzy naprawdę chcą, byśmy coś umieli. Liczy się także zaufanie nauczycieli do uczniów. 


Wiele zmian powinno zajść także w relacjach między koleżankami i kolegami. Odtrącanie kogoś ze względu na to, że niemodnie się ubiera czy po prostu uważany jest za głupiego, nie jest w porządku. Każdy chciałby mieć w szkole przyjaciół. Traktowanie niektórych ludzi z góry bez poznania ich źle świadczy o tych osobach. Wszyscy mamy uczucia i każdej takiej odtrąconej osobie jest po prostu przykro, że nie jest akceptowana przez innych, dlatego bardzo ważne jest, by nie oceniać ludzi pochopnie.


Jak widzisz, według mnie wiele powinno się zmienić w relacjach międzyludzkich. Myślę, że pomogłam Ci rozwiązać Twój problem.

Pozdrawiam.
Patrycja Cieślak

